# 我市举行打造2.0版新型城镇化报告会

#### 本报讯(记者 赵文静 董艳竹)

昨日下午,原浙江省委常委、杭州市委书记、杭州市人大常委会主任王国平应邀来郑作《打造 2.0 版新型城镇化》专题报告,我市300余名领导干部现场聆听报告。

省人大常委会副主任张大卫 出席报告会,市委副书记、市委 秘书长胡荃主持报告会。 专题报告中,王国平着眼于经济发展新常态大背景下,如何推进2.0版新型城镇化,既有理论厚度又有实践案例,既有中央政策解读又有成功经验分享,既有针对性和操作性,又有切中要害的对策建议,为我市加快推进新型城镇化提供了很好的参考和借鉴。在互动环节,王国平还与大家围绕主题

共同探讨、碰撞思想。

王国平认为,我国城镇化已成为促进社会进步和经济增长的强大引擎和核心动力。如果说快中求好是1.0版,那么好中求快就是2.0版。当前,我们追求的目标应该是好中求快的城镇化,即2.0版新型城镇化。何谓"2.0版的新型城镇化"?应全面把握、深刻领会"以人为

本、遵循规律、优化布局、延续 文脉、尊重自然、治理为先、四 化同步"七大理念。

王国平指出,两大国家战略的实施,对目前的郑州来说,是一次空前的机遇,也是一个严峻的考验。郑州要使城镇化真正成为发展的"最大潜力","经济增长的发动机"之所在。打造郑州2.0版新型城镇化,关

键是要坚持"一个主体形态、两轮驱动发展、三大效益统一、解决四大难题、统筹五大规划、突出六高方针",按照"小县大城"模式、"保老城建新城"和TOD发展模式三个路径,推动郑州绿色发展,促进城市有机更新,迎接高铁时代,走出一条符合郑州特点、具有郑州特色的新型城镇化之路。

#### ■观点解读

# 发挥历史文化优势 打造2.0版新型城镇化

"中国的城镇化预计仍将有 15年的快速发展期。郑州有 深厚的历史文化优势,可成为 2.0版新型城镇化的一个代 表。"昨日下午,原浙江省委常 委、杭州市委书记、杭州市 人大常委会主任王国平在 郑州为我市党政干部作了



题为《打造 2.0 版新型城镇化的思考》的讲座。今日本报对该讲座 核心观点予以摘编,与读者分享。郑州晚报记者 董艳竹

# 城镇化意味着现代化 仍有15年快速发展期

王国平表示,所谓"城镇化",从人口学角度看,就是农村人口向城市集中、农民变市民、城市人口不断增长的过程;从地理学角度看,就是城市向周边地区扩散、农村变城市、城市规模不断扩张、新兴城镇不断涌现的过程;从社会学角度看,就是城市文明向农村地区传播,城市生活方式、组织方式、管理方式的过程;从经济学角度看,就是生产要素向城市集聚、城市生

产方式取代农村生产方式的过程。 城镇化不仅是一个人口集聚、财富 集聚、技术集聚、服务集聚的过程, 也是一个生活方式、生产方式、管 理方式、国民意识转变的过程。

城镇化意味着现代化。2011年,中国城市化率突破50%,城市人口首次超过农村人口。今后15年,中国城市化率仍有可能每年提高1个百分点,这就意味着每年将有1000多万农村人口转化为城市人口。

## 由快中求好到好中求快 理解2.0版新型城镇化

王国平认为,中国新型城镇化战略如今已处在一个关键节点上:实现从快中求好向好中求快的历史性跨越,打造 2.0版新型城镇化。如果说快中求好是1.0版,那么好中求快就是2.0版。"2.0版的新型城镇化"应该全面把握、深刻领会七大理念。

以人为本的理念 要把以人为本、宜居宜业、可持续发展作为核本、宜居宜业、可持续发展作为核心理念和目的,注重城镇化的质量和品质;要以生态为基、以民为本,跳出先污染后治理、先发展后环保的旧模式,制定科学、客观、合理的城镇化长远规划,走一条绿色发展的新路。

遵循规律的理念 要遵循经济 发展规律、城市发展规律、社会发 展规律,汲取西方发达国家在城镇 化过程中的经验教训,减少和预防 "城市病"。

优化布局的理念 中国特色的城市化之路必须也只能选择以城市群为主导。城市群强调城际分工协作、促进城镇土地集约开发、遏制城市无序蔓延、合理保护利用

历史文化资源。

延续文脉的理念 要传承文化,发展有历史记忆、地域特色、民族特点的美丽城镇,注重人文美。要始终坚持"保护第一、应保尽保",保护历史建筑,弘扬传统文化,延续城市文脉。

**尊重自然的理念** 要逐步实现 人口规模、素质与生产力发展要求 相适应,经济社会发展与资源、环 境承载力相适应的发展,使每一座 城镇走上一条经济发达、环境优 美、文化繁荣,人与自然和谐相处 的可持续发展之路。

治理为先的理念 2.0 版城镇化 发展不仅是经济结构问题,更是涉及一座城市的发展方式、体制机制、管理方式等社会治理问题,必须"系统治理、依法治理、源头治理、综合治理"。

四化同步的理念 要推动城镇 化向质量提升转变,做到工业化和 城镇化良性互动、城镇化和农业现 代化相互协调,做到工业化、信息 化、城镇化、农业现代化同步发展。

# 郑州2.0版新型城镇化须坚持"六大思路"

对于"何谓郑州 2.0 版新型城镇化",王国平作了详细深刻的讲述。他认为,要打造郑州 2.0 版新型城镇化,概括地说,要坚持"一个主体形态、两轮驱动发展、三大效益统一、解决四大难题、统筹五大规划、突出六高方针"六大思路。

坚持一个主体形态 郑州必须坚持以"城市群"为主体形态,紧紧抓住中原城市群纳入《国家新型城镇化规划(2014~2020)》中西部三大城市群之一的重大机遇,完善发展协调机制,壮大综合实力,加快产业集群发展和人口聚集,使之成为推动国土空间均衡开发、引领区域

经济发展的重要增长极。

坚持两轮驱动发展 坚持以城镇发展方式转变带动经济发展方式转变,坚持处理好政府"有形之手"和市场"无形之手"的关系,推进郑州适应新常态,实现转型发展。

坚持三大效益统一 郑州要努力实现生态效益、社会效益、经济效益三大效益统一,走出一条避免城市间同质化竞争,实现差异化发展的具有郑州城市特色的发展之路。

坚持解决四大难题 当前,"钱从哪里来、地从哪里来、人往哪里去、手续怎么办"这"四大难题"越来越成

为制约城镇化又好又快发展的"瓶颈"。而"钱从哪里来"的问题最为关键。解决这一难题,核心环节在于深入研究土地,要做到节约用地、集约用地、优地优用,确保城市土地经济效益、社会效益、生态效益的最大化。

坚持统筹五大规划 郑州要进一步完善城市规划体系,实现空间规划、经济社会发展规划、土地利用规划、基础设施建设规划和环境保护规划"五规合一"。

坚持突出六高方针 郑 州要坚持"规划、建设、保 护、管理、经营、研究"六位 一体,并在这六个方面坚持 做到高起点。

# 郑州打造2.0版新型城镇化的三种路径

# **路径一** 小县大城模式

小县大城模 —推动郑州 绿色发展"小县 大城"(老县大城、 名具大城)模式是 在市场配置资源 作用基础上,充分 发挥政府宏观调 控作用,合理整合 生产要素,把县城 作为增长极来建 立和发展,形成强 大动力源,使现实 的、潜在的各种优 势合理、科学、优 化组合,走以城带 乡、以工哺农、以 乡促城、城乡联动 的发展路子,推进 城乡共同繁荣与 进步。

## 路径二 "保老城、建新城"

"保老城、建新 一促进郑州城 市有机更新 郑州历 史悠久,文化灿烂,是 中国八大古都之一和 世界历史都市联盟成 员。禅宗祖庭少林 寺、道教圣地中岳庙、 宋代四大书院之一的 嵩阳书院、中国最古 老的登封观星台等都 是中华文明史上的璀 璨明珠,全市有世界 文化遗产一处,国家 重点文物保护单位74 处,必须高度重视保 护和合理利用,坚持 "保护第一,应保尽 保",以延续城市文 脉,不断丰富城市的 文化内涵。

#### 路径三 TOD发展模式

TOD 发展模式-迎接郑州高铁时代 TOD 模式是以公共交通为导向 的开发。郑州是中国地理 中心,交通区位优势明显, 是全国承东启西、连南贯 北的重要交通枢纽,是全 国普通铁路和高速铁路网 中唯一的一个"双十字"中 心。随着合肥至太原、济 南、万州高铁的建设,未来 将形成以郑州为中心的全 国"米"字形高铁。郑州目 前正在加快"米"字形快速 铁路和城际铁路建设,这 都是郑州发展千载难逢的 机遇。同时,用快速通道 连接郑州都市区各组团发 展的理念也很好,但要注 意控制好组团之间的开 发,避免形成"摊大饼"。